

Saludo a Franco: ¡¡ Arriba España !!

Siguió el arrollador avance de nuestras tropas en el frente de Aragón; ocupando numerosas posiciones y pueblos, entre éstos Monzón y Gastejón del Puente, Zaidín y Binaced, Maella y Fabara, Valdetormo y Belmonte de Mesquín

En el sector de Peñarroya y en el de Granja de Torrehermosa fueron rechazados contraataques enemigos

EN COMBATE AEREO, FUE DERRIBADO UN RATA ENEMIGO

José Díaz dice que no es verdad que se quiera implantar el régimen comunista (!!).—Ossorio (el traidor no es menester....) es sustituido por Pascua.—La prensa extranjera reconoce y comenta el glorioso avance nacional.—El Gobierno rojo llamó a filas a la quinta de 1941.—En Valencia se ha decretado la movilización general

AYER PRONUNCIO EL DUCE SU ANUNCIADO DISCURSO EN QUE EXPUSO LA ORGANIZACION MILITAR (EJERCITO, MARINA Y AVIACION) DE ITALIA

NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 30

En el frente de Aragón sigue el arrollador avance de nuestras tropas que han llevado a cabo hoy en nuestra izquierda la ocupación de Sierra de Galardón, Laguarde, Matillero, El Cordar y vértice La Picarda, pasando el Cinca y en la parte oriental del río Volturina, Tozal Gordo, alturas de Castro, presa del pántano de Carasona, alturas al sureste de Estadilla, pueblo de Touz, La Rambla, pueblos de Estada, Estadilla, Monzón y Gastejón del Puente.

Otras fuerzas, al sur de las anteriores, han ocupado las alturas al sur de Pueyo y los pueblos de Binaced y Zaidín.

En el centro de nuestra línea se ha alcanzado el kilómetro 175 del ferrocarril de Lérida, vértice Colleste y kilómetro 457 de la carretera.

La Caballería ha conquistado las alturas de Coll de Chous, prosiguiendo su avance hasta Nonaspe que ha sido rodeado.

Más al sur, otra columna ha continuado la persecución del enemigo que ha ofrecido débil resistencia cruzando el río Matarraña, ocupando los pueblos de Maella y Fabara y llegando hasta el río Algas que ha sido rebasado en algunos puntos.

Se han cogido al enemigo varios depósitos de armamento y un carro «Renault» de cañón.

Las fuerzas legionarias han alcanzado el vértice Foyas, pueblo de Valdetormo, pasando el río Matarraña entre este pueblo y Casos y han ocupado también el vértice Fraile, Mas del Labrador, varias posiciones importantes, las cotas 959 y 911 al sur del pueblo de Belmonte de Mesquín que así mismo ha sido conquistado y la Zona de Remps.

En nuestra derecha se ha llevado a cabo la ocupación del vértice Mustet, cota 907, 939 y 940 al norte de La Cerollera, pueblo de este nombre en el cual se ha cogido prisionero a un cuartel general de brigada completo y toda la documentación de la misma y parte de la del ejército enemigo del este.

Durante nuestro avance en este sector ha dejado el enemigo en nuestro poder más de 300 cadáveres y además en los ataques que llevó a cabo contra nuestras posiciones de La Toscana y vértice San Joaquín y que fueron rechazados, sufrió enormes pérdidas.

Se han hecho muchos prisioneros y se ha cogido un depósito de municiones de infantería y artillería.

En el sector de Peñarroya, el enemigo contraatacó nuestras posiciones de Mano de Hierro conquistadas ayer, siendo rechazado.

En el sector de Granja de Torrehermosa, fueron atacadas anoche nuestras posiciones de Sierra, Ducado y Collado, con varios tanques y carros blindados, siendo rechazado y perseguido el enemigo e inutilizándole un tanque.

En la tarde de hoy, un nuevo intento de ataque fué también rechazado.

El número de presentados en nuestras líneas procedentes del campo enemigo en los sectores del ejército del sur, asciende a 58, muchos de ellos con armamento.

En el día de ayer fué derribado en combate aéreo un rata enemigo. Salamanca, 30 de Marzo de 1938—2.º Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

CRONICAS DE LA LUCHA

Por M. G.

Frente de Aragón

Desde el 21 de marzo, se lucha simultáneamente al N. y al S. del Ebro; y la línea de contacto entre las fuerzas que combaten, arranca de las estribaciones pirineicas que oprimen el curso del alto Gallego y acaba en la sierra de S. Just, al S. de Montalban. La longitud de esa línea, a la izquierda del río, efecto de múltiples inflexiones, puede aceptarse que alcanza (hoy fecha) unos 170 kms. y admitir, igualmente, que su trazo describe un ángulo recto

cuyo vértice cabe situar 20 kms. al N. de Barbastro; y a la derecha, el trazado adopta la forma curva, con la convexidad al S. E.; y el sector más avanzado, deformando su regularidad, traspone el confin septentrional de la provincia de Castellón, e invade ya tierra del antiguo reino de Valencia, ocupando Zorita y Palenques. Su longitud rebasa los 140 kms.; y el frente donde ahora se pugna, mide unos 70 kms.

Por las tres brechas que al N. y S. de Huesca, (el 21) y desde Quinto y a través del río, (el 23), fueron abiertas, irrumpieron los nacionales en la vasta zona del Alto Aragón, logrando en seis días liberar Huesca, y luego avanzando hacia el E., trasponer la línea del Alcanadre y seguidamente forzar el Cinca; y además, dejar cercada, a la espalda, la ingente Sierra de Alcubierre.

Las líneas rojas, en este frente, estaban defendidas por un sistema de fortificaciones asentadas sobre sólidas posiciones naturales, cuyo conjunto consideraba el enemigo inexpugnable; y no obstante, bastaron tres horas de actividad artillera y el contemporáneo concurso de la aviación, para abatir su fortaleza y allanar el camino a las columnas de asalto. Esta realidad, que contradice el concepto preconizado por el adversario del valor defensivo de tales líneas, no acusa incapacidad técnica al construir las, ni falta de criterio para ponderar su eficacia. Estas obras de cemento armado, sometidas únicamente al poder destructor de los medios que se congregó serían empleadas para batirlas, hubiéranse mostrado invulnerables; pero quien las maquinara, no hiló tan delgado que llegara a presumir el posible emplazamiento de potentes baterías pesadas para demolerlas; y que los espesores de los muros aspillados, y los bloques donde anidaran las ametralladoras y las bóvedas de las casamatas, resistentes a la acción de los medios calibres y aún de los 15-50 (en algunas obras), podían ser pulverizadas por los proyectiles que lanzaran piezas de mucha más potencia.

Tampoco púdose entonces colegir a que grado de eficiencia llegarían los bombardeos de la flota aérea destinados a desmantelar las líneas fortificadas; ni tampoco midiose cuanto había de trabajar el ánimo de los defensores de estas líneas, deprimiéndolo, advertir los terribles efectos de las explosiones que destruían lo considerado inconmovible.

También cabe considerar que la experiencia de la ya larga y cruenta lucha había de aportar útiles enseñanzas que serían llevadas a la práctica en el acto, para con ellas beneficiarse; y consecuentemente, variarían los modos y maneras tácticas de expugnar una posición; y las primeras manifestaciones de tales novedades, habían de sorprender y suspender la acción contraria. Así, ha visto como los medios calibres actuaban en primera línea acompañando a las columnas asaltantes; y al detenerse, por no ser dado continua disparar sin riesgo de dañar a los propios, eran sustituidos los cañones por morteros de trinchera, en grandes masas, que manteniendo la imposibilidad de ocupar lo que restara sano, en las obras rotas y dislocadas, pasaban estas a manos de los nacionales sin que les fuera dado, a sus defensores, disputárselas.

Ya el 25, por todas las carreteras del alto Aragón, avanzaban las columnas nacionales sin hallar seria resistencia; y la resultante de las directrices parciales apuntaba hacia el E.; y los núcleos restos de la gran rota del Ejército rojo de Levante, seguían retirándose desordenadamente, perseguidos sin tregua por las fuerzas victoriosas. No tronaba el

cañón; y solo muy distanciadamente, percibíanse descargas de fusilería que anunciaban la llegada de las puntas de las vanguardias y carros de asalto que les acompañaban, a las villas y lugares que iban liberando. Rara vez obtenían respuesta; y en tal caso, siempre breve, porque al momento era reducida la oposición. Alguna escuadrilla enemiga, de tarde en tarde, mostraba el intento de sorprender a las tropas en marcha; pero los cazadores legionarios, desde alta cota vigilantes, desplomábanse en vuelo de halcón sobre los aparatos rojos, que huían en todas direcciones, a ras del suelo, como bandada de aves dispersada por el espanto.

La zona que recorrían las columnas, aparecía en gran parte desierta y devastada. La población civil había desaparecido; y alguna villa, entregada a las llamas, mostraba el furor del vencido; y a través del humo que el viento impulsara hasta las carreteras, un torrente de hombres, ebrios de entusiasmo caminaban hacia el Este, cantando himnos de guerra, trocado ya el avance en gloriosa marcha triunfal.

Ocupada toda la zona Norte y Sur de Huesca las fuerzas de la extrema izquierda, (según los cronistas que informan desde el Cuartel General del Generalísimo) convergieron a la derecha, sobre la carretera que de Huesca conduce a Barbastro, sita a 60 kilómetros al E. de aquella. Esta vía, tuercé luego al S. E., atraviesa el Cinca, y llega a Lérida, sobre el Segre, a 70 kms. Aquí, en Lérida, converge con la procedente del S. O., la llamada carretera de Francia, porque enlaza Madrid (por Zaragoza y Lérida) con la frontera.

Contemporáneamente, las fuerzas que pasaron el Ebro al amanecer del 23 sin oposición del adversario dueño de la orilla opuesta (caso insólito, quizá sin precedentes), después que redujeran la fiera resistencia de un batallón de la FAI, encastillado en un reducido grupo de casas que barraban el acceso a una carretera que lleva a la general de Francia (antes aludida), pudieron proseguir la marcha hasta alcanzarla; y torciendo luego al E., continuaron decididamente hacia el Cinca, llegando el 25 a Bujaraloz, a 50 kms. del río; y la jornada siguiente, a Peñalba, a 10 kms. más allá, sin encontrar resistencias que merezcan ser comentadas.

Es notable la constatada (y para el enemigo trágica), carencia de reservas en el alto Aragón; y esta realidad unida a la decisión que urgentemente adoptara el mando rojo, para poner remedio al mal, de organizar batallones con los reclutas que recibían la instrucción en Lérida, encuadrados en grupos de guardias de asalto acredita el desorden y desconcierto reinante en tales momentos. Algunas unidades salieron al encuentro de las fuerzas que avanzaban por la carretera de Francia, y al chocar con los nacionales, dispersáronse apenas rompió el fuego; con la particularidad de que los guardias que debían dar ejemplo, quienes primero huyeron.

Respecto a este extremo, es obvio que el adversario cuenta con fuertes contingentes de reserva, pero esas fuerzas, la gran ofensiva nacional sorprendiólas situadas lejos del

Tan traidor a la Patria es el que no paga el Subsidio Pro-Combatientes como el que pagándolo no inutiliza el tiquet, permitiendo que gentes desaprensivas negocien con él nuevamente.

Rompe siempre el tiquet del Subsidio, si no quieres anular tu esfuerzo.

HORAS BELICAS

Exposición B. Mas

En uno de nuestros paréntesis domingeros, declamamos que no importa que se sea senil físicamente, si se es mozo espiritualmente.

Y B. Mas, embarcado ya en la barca de la edad madura, se encuentra en este caso. Es mozo de corazón. Y de alma. Y de espíritu... Ha sabido renovarse a través del tiempo. Adaptarse a la riada impetuosa y vivificante de lo actual. Y lo actual, es lo revolucionario. Por eso Mas rompe con los moldes clásicos y académicos. No del todo. Solamente en Arte Decorativo. Y se adentra por la maraña de la fantasía en busca de un estilo original y propio—mezcla de estilos viejos y nuevos.—Que no logra todavía. Pero, que logrará seguramente.

Lo que caracteriza el Arte Decorativo de Mas, es una fantasía exuberante. Una imaginación privilegiada. Y, sobre todo, una gran riqueza de colorido.

De los temas desarrollados, unos tienen un mucho de tortura íntima. De visión dantesca. De tormento... Es que Mas conoce la vida a fondo. Y sabe que ésta es dura y difícil y cruel.

alto Aragón, y ello, con manifiesta torpeza del E. M. rojo. Ahora, su rápido desplazamiento de los frentes centrales y meridionales donde se hallaban, al actual centro de operaciones, exigirá disponer de una red de carreteras que permitiera transportarlas siguiendo caminos cortos; y de ahí la gran importancia del sector de Teruel, cuya posesión en los actuales momentos, hubiérase permitido solventar tan importante problema; efecto de ser la capital turolense, un nudo de comunicaciones que, acortando distancias, enlaza con aquellos el frente norte, mientras que actualmente solo dispone de la carretera de Valencia, lo que significa un rodeo enorme, con la consiguiente pérdida de tiempo.

Consecuencia de la señalada torpeza, el enemigo no pudo, con fuerzas suficientes, organizar detrás del frente roto, otra línea de resistencia, defraudando la más elemental con-

Otros, en cambio, plasman en calma y paz virgiliana. Son los que se refieren a temas de nuestra Isla. Y a la idiosincrasia de sus moradores.

Y los mas, sobresalen por la gran cantidad de detalles, hasta los más inverosímiles, que ponen luz y aclaran.

En cuanto al resto de la exposición, muy bien logradas las caricaturas. Y los óleos y bodegones, ricos en policromía y limpios de trazo.

Comentario final. ¿Sabrá corresponder el público mallorquín a los esfuerzos de Mas en su afán de ofrecer algo original? Esperamos que sí. Es natural que de momento se haya producido un pequeño choque. Choque que desaparecerá tan pronto como la retina de aquel se adapte, se compenetre con la obra del artista. Pero si así no fuera, no importa. Mas nos ha demostrado con su Arte Decorativo, que en Mallorca también pueda hacerse teatro nuevo. Al igual que la «Tarumba» y el «Teatro de Campañas», en el Continente. O de más altos vuelos, si se quiere. Y, ya es mucho...

LUNO IBERICO

La Sierra de Alcubierre

El paso del Ebro y la inmediata puntada de las fuerzas que lo forzaron hacia el N., produjo, por contragolpe, el completo envolvimiento de la Sierra de Alcubierre. Esta cadena de montañas, de tinte blancuzco, desnuda, sin un árbol, ni un villorio, desolada, salvaje, de clima cruel, larga hasta los 40 kms., a 25 de Zaragoza, extendida al N. del Ebro, fué por el enemigo transformada en una sucesión de fortalezas, galerías, y cavernas acomodadas a una guerra estática y de indefinida duración; y desde sus cumbres los rojos mantuvieron en estado de asedio, no solo a Zaragoza, sino a múltiples villas sitas en la llanura de la izquierda del Ebro, y al mismo río, hasta donde alcanzaba su acción dominante. Esta sierra ha sido, durante muchos meses, uno de los calvarios más cruentos del inmenso frente y en sus laderas occidentales se han escrito páginas muy sangrientas, que la

getura, que preveía la defensa del Cinca; línea cuidadosamente atendida, en la que durante largos meses laboraron decenas de miles de operarios construyendo fortificaciones de carácter permanente, empleando profusamente el cemento armado, erizándolas de ametralladoras y dotándolas de artillería apropiada para la defensa de campos atrincherados; denominada (como es sabido) artillería de plaza.

La gran importancia de esa línea, ya expugnada, estriba no solo en su valor militar, sino en las consecuencias de otro orden que su pérdida representa para los rojos. La línea del Cinca defiende la del Segre; y nadie ignora que son sus aguas (las del Segre) las que producen la energía eléctrica que mueve la industria catalana; y proporciona trabajo a cientos de miles de hombres que militan en el campo enemigo; y da luz a la región.

historia del Alzamiento Nacional registrará con dolor. Y esa mole, bastión natural fortísimo, ha caído de una maniobra, como cayera tiempo atrás la ingente Sierra Palomera.

Fuerzas que procedían de Huesca, ya liberada, presionando desde Torralba de Aragón, y Grañón (al S. y S. E. de Tardienta) y siguiendo las carreteras que desde estas villas conducen al S., convergiendo en Robres, enseñorearon esta localidad, y desde aquí cayeron sobre el burgo de Alcubierre, el 25. Contemporáneamente otro núcleo expugnó Pohleniño, y el monte Mascaraña, primera cumbre de la sierra, al S. E.

Al mismo tiempo, desde las orillas del Ebro, las fuerzas que lo pasaron, en su marcha inmediata hacia el N., llegaron a Bujaraloz, cortando todas las comunicaciones meridionales de la sierra, que se añadaban sobre la carretera de Francia. La jornada siguiente, un núcleo de escuadrones

galopó hacia Monegrillo y Tarleta, ocupándolos; y desde este momento la Sierra de Alcubierre, quedó cercada completamente. La suerte de los que decidieron llevar la resistencia al extremo, no los depara otra coyuntura que rendirse o morir.

La vida en la España Nacional

La Jornada ministerial
El vicepresidente del gobierno general Gomez Jordana recibió al mediodía en su despacho al Comandante James, destacada personalidad inglesa y gran amigo de España ardoroso defensor de la Causa nacional; le acompañaba en su visita el Conde de Gamazo; recibió la visita también del Comandante Troncoso antiguo gobernador militar de Irún, le acompañaba en su visita su abogado francés.

Los ministros de Agricultura y de Hacienda permanecieron durante toda la mañana en sus respectivos despachos estudiando los asuntos de su departamento; recibieron algunas visitas y luego enviaron recado a los periodistas diciendo que no tenían noticias que comunicar.

En el ministerio de Obras Públicas
Santander.—El Ministro de Obras Públicas manifestó a los periodistas que había quedado restablecido el tráfico ferroviario entre Tardienta y Sariñena desde luego para los servicios de carácter militar, añadió que los marxistas continuando en sus criminales intentos de destrucción habían volado varios puentes en el viaducto del río Alcanabre y designó personal para que prestase su colaboración a los ingenieros militares en su tarea de reconstrucción de lo que habían destruido los marxistas en su vergonzosa huida.

Vitoria.—Ha regresado de San Sebastián el ministro de Educación nacional Sr. Sainz Rodríguez; recibió inmediatamente varias visitas empujando seguidamente el despacho de diversos asuntos.

El ministro de Justicia Sr. Conde de Rodezno se halla preparando los proyectos que tendrá que llevar a la próxima reunión del consejo de ministros en Burgos.

LAS «ARMONIAS» ROJAS

El discurso de Alvarez del Vayo

Indalecio Prieto y Negrín son dos individuos sobre los cuales pesan, a juzgar por el discurso pronunciado anoche por Alvarez del Vayo, graves acusaciones. Bastaría seguramente alguno de los párrafos del discurso que aquel pronunció para encarcelarlo.

Alvarez del Vayo les señaló claramente como responsables ante el pueblo español, ellos son los causantes de que la guerra se encuentra en estos momentos en la situación en que se encuentra.

Alvarez del Vayo tiene razón y de ello nos enteramos nosotros y estamos perfectamente de acuerdo, porque nosotros hemos ganado la guerra o, mejor dicho, la estamos ganando. Alvarez del Vayo ha pronunciado el tercer de los discursos y ha animado a todos a resistir diciendo a Cataluña que tome ejemplo de Madrid. Después ha hablado de unión; ha hablado de la CNT, de su cordialidad con las otras organizaciones, y por último para adular a los catalanistas se ha puesto filarmónico y como no podía menos de ser ha hablado de segadores ¡Resistir! ¡Resistir!, esto es lo que aconseja Alvarez del Vayo resistir, resistir, resistir aunque él sea el primero en huir.

Se ha quejado Alvarez del Vayo de que se halla el ejército popular en estado de inferioridad en cuanto a material bélico y aviación al ejército de Franco.

Sabemos por quien ha ido este golpe. Julio Alvarez del Vayo ha atacado duramente a su compañero Indalecio Prieto; pero en resumidas cuentas resistir, resistir decía Negrín, aguantar y resistir, dijo Indalecio Prieto y resistir ha aconsejado Alvarez del Vayo; con esto creen tener el problema solucionado.

La derrota es segura, el binomio Negrín-Prieto aunque se le agregue Alvarez del Vayo están sumidos en la desesperación, las tropas de Franco habrán de ser testigos del desenlace.

Artículos de Goma
Amianto y Empaquetaduras
Suelas de goma
Reparaciones de Neumáticos y Cámaras
CASA CODINA
(Junto Paseo Borne)

PAPEL
en bobinitas para máquinas de sumar, prevéngase por una temporada.
CASA MALONDRÁ - 78, Jaime II

La inminente debacle del marxismo

Reunión del Consejo de la Generalidad

Barcelona.—Ayer tarde a las 16 horas se reunió en sesión extraordinaria el Consejo de la Generalidad, bajo la presidencia de Companys para estudiar la gravedad de la situación en que se encuentra la resistencia roja en Cataluña.

Asistieron todos los consejeros y a la salida el secretario dió lectura a un manifiesto que el gobierno de la Generalidad dedica a los catalanes; dice entre otras cosas: «El Consejo de Cataluña en la seguridad de que conoce las virtudes de este pueblo, cada cual sabrá cumplir con su deber aprestándose a la defensa de su territorio—sigue diciendo—por la independencia y salvaguardia de la república».

«En la reunión no se ha pronunciado una sola palabra de desfallecimiento, al contrario, todos deben ser dignos de defender el territorio catalán, movilizándolo a todas las fuerzas y energías del pueblo para la defensa heroica de nuestro territorio».

Los comunistas pretenden engañar al mundo

Barcelona.—Los periódicos de la capital publican una carta de José Díaz, secretario del partido comunista, en cuya carta dice lo siguiente: Las masas populares de España, el pueblo combate en estos momentos por la independencia de España y defensa de la república democrática. No es verdad que se quiera implantar el régimen comunista porque nosotros estamos en minoría en España.

Los periódicos cosiarán un real

Barcelona.—Con motivo de la carestía del papel han sido autorizados

los periódicos aumentar a 25 céntimos todos los periódicos afectos al gobierno de Barcelona.

Los aragoneses enviados al frente

Barcelona.—Ante la imposibilidad de detener la ofensiva nacional el gobierno sin gobierno del frente de Aragón ha ordenado a todos los aragoneses que se encuentran en la zona roja sean llevados al frente.

Movilización general

Valencia.—Han sido movilizados todos los hombres útiles de 14 a 50 años con el objeto de ser llevados al frente o emplearlos en los trabajos de fortificación.

Un batallón que se niega a ir al frente

Perpignan.—El Batallón de Zapadores n.º 31 que tenía que partir inmediatamente para el frente de Aragón se ha negado rotundamente a cumplir la orden.

Se llama a filas a la quinta de 1941

Valencia.—Ha sido publicado un bando por medio del cual se llama a filas a la quinta correspondiente al reemplazo de 1941 en un espacio comprendido entre el 31 de marzo y el 2 de abril.

Se les ordena se presenten sin pretexto ni excusa de ninguna clase.

Un llamamiento que no será atendido

Barcelona.—Radio Asociación de Cataluña dió a conocer una nota del partido socialista por medio de la cual se hace un llamamiento a todos los catalanes para que acudan a engrosar las filas de las brigadas voluntarias que se están formando.

La guerra española desde el extranjero

Comentarios de la prensa francesa

Paris.—La prensa francesa incluso la de matiz marcadamente izquierdista, subraya los grandes avances del ejército nacional en Aragón, diciendo que el principal hecho es de que ya existe frente de Cataluña.

El diario comunista «Ce Soir» reconoce la identidad de opiniones con respecto al problema español entre Inglaterra e Italia, mientras que el frente popular francés desarrolla una política de aislamiento.

Cuatro diarios izquierdistas destacan a grandes titulares los triunfos del ejército de Franco en tierras aragonesas y reconocen que la situación se agrava sensiblemente, porque además se advierte una progresiva debilidad de los elementos rojos.

El diario «Le Temps» concede gran importancia a la entrada de las columnas de Franco en territorio de Cataluña.

Los diarios derechistas comentan el cinismo del llamado ministro de la defensa nacional, Indalecio Prieto cuando ha declarado que estaba satisfecho con el nombramiento del embajador rojo en Paris, por ser éste íntimo amigo suyo y del gobierno francés a fin de apoyar la colaboración que Francia viene prestandole.

El propio Indalecio Prieto confirma la intervención de Paris en favor de los marxistas españoles.

Otros periódicos franceses ponen de relieve la celebración de las conversaciones anglo-italianas en estos momentos de tensión internacional, mientras tanto Blum parece que sigue en su peligroso empeño del aislamiento.

Como se practica en Francia la no intervención

Paris.—«L'Action Française» prosigue animosamente su campaña contra el Gobierno Blum, denunciando nuevas violaciones francesas de la ley de no intervención; a tal efecto inserta una nueva relación del cuantioso material que ha pasado por los Pirineos con dirección a Cataluña.

El mismo periódico da cuenta del paso en la noche última de un tren que llevaba 500 toneladas de material bélico. El periódico comenta las violaciones del Gobierno Blum censurándole que todavía siga interviniendo descaradamente en favor de los rojos españoles, mientras tanto Roma e Inglaterra se ponen de acuerdo con todas las cuestiones que afectan a ambos países; a este paso —dice—el Frente Popular se va a quedar con la sola amistad de los soviets. La actuación de Blum va en contra de los intereses generales del pueblo francés.

Marcelino Pascua sustituye a Ossorio: «el traidor no es meneester...»

Paris.—Aunque su nombramiento no se había hecho público se ha sabido que Marcelino Pascuas, embajador rojo en Moscú, ha sido ahora nombrado embajador de la España roja en Francia.

Parece ser que Ossorio y Gallardo no ha cumplido exactamente lo que el gobierno rojo esperaba de él; no ha logrado que el gobierno francés acudiera en forma descarada para

apoyar las decisiones del gobierno rojo facilitándole la ayuda que éste le pedía, por ello y en la sombra se ha confectionado este cambio y se ha designado para el cargo de embajador en Francia a Marcelino Pascuas, hombre que hasta ahora ha estado en la URSS y es conocedor de todos los resortes capaces de hacer perder la tranquilidad.

La prensa inglesa constata que el ejército rojo está batido y sin probabilidades de reacción

Londres.—La guerra civil de España está tocando a su término, por ello constituye la nota del día y ocupa los sitios preferentes en toda los periódicos.

Según noticias que mandan sus corresponsales de guerra y que van escalonándose en los diferentes periódicos detallando los éxitos triunfales del Generalísimo Franco en el frente de Aragón.

Así el corresponsal del Daily Telegraph y del Morning Post telegrafía a sus periódicos diciéndoles que continúa demostrándose la superioridad manifiesta del alto mando nacional en el frente de Aragón en estos últimos días.

El corresponsal del Times dice que el empuje de los nacionales es verdaderamente irresistible, prosigue su avance en Aragón el ejército de Franco avanzando siempre en dirección hacia el mar; en su avance han caído por los suelos todo el baluarte fortificado de los rojos y uno de los hechos que más merece destacarse es el paso del Cinca que había sido fortificado cuidadosamente por los rojos; mientras el ejército nacional avanza seguro y el triunfo del ejército rojo sufre constantes derrotas.

Por lo tanto no es difícil decir en esta ocasión que el ejército rojo está batido y sin probabilidades de reacción.

Por otra parte las noticias procedentes de Cataluña dan cuenta de la gran depresión que se nota en las filas rojas.

Se han pronunciado numerosos discursos con el objeto de la formación de unidades voluntarias para que trabajen en fortificaciones y vayan al frente; quieren también la construcción de subterráneos para prevenirse contra los ataques; en una palabra, el estado del gobierno es realmente desesperado.

Una emisora francesa reconoce el avance nacional

Radio Journal de France en la emisión de esta tarde destacaba la neta superioridad de nuestras armas habiendo acupado las tropas que rebasaron el río Cinca el pueblo de Serós.

En la sierra de Albarracín se han registrado también duros combates.

La emisora francesa manifestaba que el gobierno de Barcelona realiza verdaderos esfuerzos a fin de conseguir que los milicianos vuelvan a los frentes y para ello se han organizado rondas volantes de propaganda que van por los pueblos pidiendo a los hombres que se presenten al frente porque de lo contrario Franco ocuparía en pocas semanas las restantes provincias todavía en poder de Barcelona.

La opinión ofensiva del Reich

Berlin.—En su comentario diario del órgano oficioso La Correspondencia Diplomática se ha ocupado de la victoriosa ofensiva de las tropas nacionales en el frente de Aragón.

Este órgano expresó su opinión diciendo que la perspectiva que presenta ahora España es de terminación de la guerra; el aspecto es muy favorable haciendo constar que Alemania no tiene intención ninguna después del triunfo del Generalísimo Franco.

Franco es el único que puede encaminar a España hacia un porvenir más feliz y con ello cambiar la situación general de Europa.

La producción Nacional constituye una unidad económica al servicio de la Patria. Es deber de todo español defenderla, mejorarla e incrementarla. Todos los factores que en la producción intervienen quedan subordinados al supremo interés de la Nación.

CRONICA DEL FRENTE DE ARAGON

La ocupación de Ginebrosa

«Como se ha combatido hoy! A las siete de la mañana nuestros muchachos, los montañeros subían por la escarpada pendiente de la Ginebrosa que lleva colocadas a su altura muchas banderas. Ya hemos hablado de estas alturas pero ya es preciso decirlo, éste era un espólón rojo del que ellos se ufanan y que se entraba en nuestro terreno profundamente. Las fuerzas que puede decirse que operan casi independientemente han subido por estos terrenos en forma inverosímil y de ayuda mutua unos a otros en esta manera especial de trabajar que tienen las fuerzas las cuales cada uno por sí lo pone todo al servicio del conjunto ¡su esfuerzo y su sangre si es preciso para lograr el objetivo que se les señala; pues bien las fuerzas han avanzado rápidamente alcanzando todos los objetivos que le habían señalado mientras para unos era la alegría incontenible, la victoria; en el otro campo ha entrado la desolación al sentirse derrotado una vez más.

Este Ginebrosa es un macizocortado y ondulado en montes que llegan hacia el mar, no creáis que cruzarlo era cosa fácil y preguntareis: ¿Cómo se ha cruzado?, pues si señores se ha cruzado gracias a nuestra maniobra por la Cañada de Rodilla y Solita del Maeztrasgo, todo gracias al esfuerzo de las tropas y ahora cuando miramos atrás para preguntarnos como se ha pasado, sencillamente tenemos que contestar, por aquí, pero se ha pasado para que la guerra pueda proseguir el camino final.

Esta noche no puedo facilitar una nota detallada de los hechos; han venido a visitarnos los ilustres señores don Juan Pujol y don Juan Ignacio Luca de Tena; sus comentarios han sido alrededor de este tema ¿por dónde entraron? y nada más ya no puedo comunicarle nada más sino que estamos en un ejército que avanza por todas partes y que en el momento de terminar el avance por el frente rebosa la alegría y con esta propia de los combates que se han desarrollado en triunfo, de este triunfo que emborracha un poco y subyuga; los soldados saltan alegres, cantan y bailan. Se desborda su entusiasmo y ahora yo mientras rápidamente escribo estas impresiones os digo: que estando con ellos se sienten vencedores los hombres y seguros de su triunfo y de su jefe y la guerra no se les escapa. El pueblo está de fiesta pero no creáis que por ello se descuida porque cuando es la hora del descanso todos cumplen las órdenes, porque saben que mañana al romper el día han de ponerse otra vez en pie.

SEGUROS contra defunciones

La Funeraria LLORET

General Mola, n.º 23 y 29 Tel. 1017 Palma de Mallorca

Granja Barceino Consell

Huevos para incubar. GAZAPOS, DIFERENTES RAZAS

Hermanos Alomar

Blenorragia, curación radical, Urticarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel. Av. Alejandro Roselló, 117, Telef. 2321.

C. Paseual

Piel, Sífilis y Vias urinarias Tratamiento de los cálculos renales sin operación. Tratamiento de las úlceras varicosas. Curación rápida de las enfermedades venéreas. Consulta de 11 a 1 y de 6 a 8. Mesquida, 9.

El número de nuestro teléfono es el 1745

D.ª MARGARITA GIL GARAU
Viuda de Rosselló Aloy
Falleció el 31 de los corrientes a la 1.ª 25 de la madrugada
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
E. P. D.
Sus afligidos hijos Francisco, Josefa y Margarita, nieto Guillermo Segundo, madre política, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, al participar tan sensible pérdida a sus conocidos y amistades les ruegan una Oración por el alma de la finada, y la asistencia al Santo Rosario que se celebrará en la casa mortuoria a las 8 y media del día de hoy, 31 marzo del II Año Triunfal, y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada.
Casa Mortuoria: Balmes, 14, b. No se invita particularmente
El Excmo. y Rdmto. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

BORN HOY
EL GRANDIOSO REPORTAGE DE ACTUALIDAD
La Nueva España
LA CONQUISTA DE SANTANDER.—Entrada de nuestras tropas.—Destrozos ocasionados por los rojos.
Salamanca
El generalísimo y su familia.
Escenas de la vida de Salamanca.—El relevo de la guardia en Palacio.
Santiago de Compostela
Gran misa de campaña oficiando el Cardenal Primado.—El heroico General Aranda y García Sanchiz ante el micrófono.
Homenaje a las Brigadas de Navarra
Actos celebrados en su honor a la terminación de la campaña del norte bajo la presidencia del GENERALISIMO.
El film que verán todos los buenos patriotas

INFORMACION LOCAL

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 31 de Marzo de 1938. 2.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Julio Rocha Ruizdelgado.

Imaginería.—Comandante de Infantería don Francisco Mulet Carrió. Visita Hospital.—5.º Capitán de Infantería.

Vigilancia.—Los Cuerpos de la Guarnición. D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—Carlos Martín de Bernardo.

Estado Mayor

Orden General del día 29 de Marzo de 1938, 2.º T., en Palma de Mallorca

1.—Revista de Comisario.—(Sección Contabilidad).

Art. 1.º La revista de Comisario del próximo mes de abril se pasará en esta Isla con arreglo a las siguientes instrucciones:

1.ª Se señala el día 1.º para dicha revista, principiando a las 9 horas para todas las fuerzas de la guarnición.

2.ª Presidirán el acto de la revista con arreglo a lo dispuesto en el artículo 19 del Reglamento aprobado por Decreto de 7 de diciembre de 1892 (C. L. n.º 394), los Comandantes Militares de las Plazas, con excepción de la de Palma en la que se pasará ante los Comisarios de Guerra de 2.ª clase don Luis López Becerra, don Enrique Pujol Bargalló y don Manuel Iribarren Cuartero, en las demás se pasará ante los Alcaldes respectivos.

3.ª Por delegación mía en los Cuerpos y Dependencias de la Plaza de Palma presidirán el acto los Jefes de unos y otras, haciéndolo como previenen los artículos 10 y 11 del citado Reglamento cuando así correspondiera.

4.ª La revista en esta Plaza se pasará por el orden que a continuación se expresa:

Ante el Comisario de Guerra de 2.ª don Luis López Becerra, Los Grupos de Intendencia y Sanidad Militar de Baleares.

Ante el de igual empleo don Enrique Pujol Bargalló, Regimiento Infantería Palma n.º 36, Regimiento Artillería Mallorca, Batallón Ingenieros Mallorca, Fuerzas en posiciones Comandancia de la Guardia Civil.

5.ª Comandancia de Carabineros, Sección del Cuerpo de Seguridad y Asalto y Servicio de Automóviles.

Ante el id. id. don Manuel Iribarren Cuartero, Comandancia General Caja Recluta n.º 57, Región Aérea de Baleares, Castillos de la Plaza, Campos de Concentración de Prisioneros y Milicias Nacionales.

Terminada la de las Unidades Orgánicas, la pasarán los señores Jefes y Oficiales de reemplazo, dispo-

nibles y demás personal autorizado para residir en esta Plaza, en la Comandancia General (Habilitación) en la cual presentarán los respectivos justificantes para su autorización los que deban pasar la revista en esta forma antes de las doce horas de dicho día.

Art. 2.º Servicio de la Plaza de Palma el mes entrante:

Médico.—Teniente Médico don Enrique Martínez Burgés, que tiene su domicilio en la Calle de Pelaires n.º 4, 4.º.

Maestro Armero.—Don Mariano Díaz Sanchez, del Bón. Ingos. de Mallorca.

Imaginería.—Don Juan Ferrer Andreu, del Regimiento Inf.ª Palma n.º 36.

Herrador.—Don Mateo Seguí Vich, del Batallón Ingenieros de Mallorca.

Imaginería.—Don Juan Roig Planells, del Regimiento Infantería Palma 36.

La asistencia a los Organismos que no tienen Médico, Maestro Armero ni Herrador de plantilla o asignado de modo permanente por orden especial, estará a cargo de los designados para el servicio de Plaza.

Transeantes.—Un Oficial del Regimiento Artillería de Mallorca.

Jefe de guardia.—Comandante de Infantería don Mateo Bosch Sansó.

Consejos de guerra.—(Secretaría de Justicia).

1.º A las diez horas de pasado mañana jueves día 31 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que deberá ver y fallar la causa n.º 372 de 1937, instruida por el Comandante de Infantería Juez Permanente don Mateo Bosch Sansó, contra los Carabineros Jaime Jorda Ignaci, Santiago Huerfano Pascual, por un delito de auxilio a la rebelión.

Orden General del día 30 de Marzo de 1938.—2.º T. en Palma de Mallorca

I.—Conductores de automóviles.—(1.ª Sección E. M.)

El Excmo. Sr. General Jefe de la Dirección General de Movilización, Instrucción y Recuperación, en fecha 23 del actual, dice al Excelentísimo Sr. Comandante General de Baleares, lo siguiente:

«S. E. el Generalísimo con fecha 21 del mes en curso me dice lo siguiente: «En contestación a su escrito n.º 30.324 de 17 del actual, relativo a la consulta que formula el General Jefe de la 8.ª Región Militar respecto a la incorporación de los soldados de 1940 que están en posesión del carnet de conductor de automóviles, manifiesto a V. E. que los que reúnen y acrediten debidamente dicha condición, serán puestos a disposición del Servicio de Au-

homovillismo del Ejército. para que por este se proceda con toda urgencia a su examen encuadrando a los que resulten aprobados a las Unidades del Servicio afectos a las Grandes Unidades y devolviendo inmediatamente a los que no sirvan o a los que excedan del número preciso, para su incorporación a Infantería según está dispuesto, siendo cuanto queda consignado de aplicación no queda a la 8.ª Región Militar que ha formulado la consulta sino también a las demás Regiones Militares, 5.º Cuerpo de Ejército, Baleares, Canarias y Territorios de Africa, para lo cual ordenará V. E. lo conveniente a fin de que se dé a ello el más exacto y diligente cumplimiento. Lo que se comunica a V. E. para su conocimiento y efectos, significándole que con esta fecha se traslada este escrito al Coronel Jefe del Servicio de Automovillismo del Ejército.—Lo trasladado a V. E. para su conocimiento.

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de esta día, a fin de que los individuos del reemplazo mencionado que reuman las citadas condiciones, sean examinados por el Servicio de Automoviles de esta Isla, cuyo Jefe me dará cuenta de los que resulten aprobados para interesar del Jefe del Servicio Automovillismo del Ejército los que deben ser encuadrados en las Grandes Unidades de dicho Servicio y disponer continúen en Infantería los restantes.

II.—Mandos, Antigüedad, Habilitaciones. (Sección 1.ª E. M.)

El Excmo. Sr. General Jefe del Estado Mayor del Cuartel General del Generalísimo, en telegrama postal de 24 del actual, dice al Excmo. Sr. Comandante General de Baleares, lo siguiente:

«Con fecha 19 de enero próximo pasado dije al General Jefe del Ejército del Sur.—Visto su escrito número 523 de 12 del actual, respecto a dudas que se presentan en la práctica de concurrencia de mandos, respecto a la antigüedad que debe darse a las habilitaciones concedidas a los Jefes y Oficiales para empleo inmediato superior con arreglo al Decreto n.º 342 (B. O. n.º 310) y orden de 15 de diciembre último (B. O. número 422) que dispone la interpretación del artículo 1.º de aquella, le manifiesto que la antigüedad que debe tenerse en cuenta es la que tenía el Jefe y Oficial antes de obtener el retiro, en relación con sus compañeros de Arma».—Lo que traslado a V. E. para su conocimiento y efectos.

V.—Consejos de Guerra. (Secretaría Justicia).

1.º—A las diez y seis horas de pasado mañana viernes día 1 de abril próximo, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la Causa n.º 769 de 1937, instruida por el Teniente de Infantería Juez don Gabriel Llaneras Riera, contra Guillermo Pons, por un delito de hurto.

2.º—A las diez y siete horas y treinta minutos de pasado mañana viernes día 1 de abril próximo, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la Causa n.º 730 de 1937, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Gabriel Llopart Ramis, contra la telefonista Candelaria del Collado Margalejo, por un delito de provocación a la rebelión.

GOBIERNO CIVIL

El nuevo escudo del Estado español

Ha sido colocado en el balcón central del Gobierno Civil el nuevo Escudo del Estado Español, Escudo adoptado por el Generalísimo y que enmarca el sentir de la España que renace al calor de la Historia y bajo la dirección del Caudillo.

Visitó ayer al Sr. Gobernador, el Inspector de Sanidad don Juan Durich.

Visita

Visitó ayer al Sr. Gobernador, el Inspector de Sanidad don Juan Durich.

Circular

Todos los poseedores de patata residentes en el término de Palma productores, almacenistas, mayoristas y detallistas se servirán pasar por las oficinas del Servicio Agronómico (Sindicato, 213, pral.) de 10 a 1 y de 4 a 6 los días 1, 2, 4 y 5 de Abril próximo para dar cuenta de las existencias de patatas que tengan en su poder y del local donde están situadas. Pasado dicho término serán decomisadas y multados los dueños de la mercancía que no hayan cumplido con dicho requisito, sin perjuicio de que puedan ser entregados a los Tribunales Militares como incurso en la letra e) del art. 6 del Bando de 26 de Julio de 1936, haciendo extensivo a todo el territorio nacional la declaración del Estado de Guerra. Igualmente serán decomisados y multados los dueños de la mercancía procedente de los pueblos al circular con destino a Palma con patatas procedentes de otros términos municipales si las patatas no van acompañadas de la guía correspondiente expedida por los señores Alcaldes, los cuales conservarán y a mi disposición el duplicado correspondiente. Respecto de las patatas salidas de la circunscripción que comprende La Puebla y Muro en vir-

tud de la disposición inserta en el B. O. de esta provincia de fecha 23 de Enero 1937 núm. 10.944 seguirán extendiéndose las guías en la forma ordenada en el B. O. mencionado. Palma 30 de Marzo de 1938.—El Año Triunfal.—El Gobernador Civil, Miguel Fons.

MONUMENTO NACIONAL

A la memoria del insigne mártir don José Calvo Sotelo

Constituida, como oportunamente informamos la Junta Provincial, Pro-Monumento Nacional al insigne mártir don José Calvo Sotelo, han sido ya repartidas las hojas de suscripción, las cuales hallará el público en Bancos, Sociedades de Crédito, Cámaras Oficiales, Redacciones de periódicos, Centros culturales y recreativos etc. donde podrán inscribirse, entregando su aportación por modesta que sea, todos los buenos españoles que deseen contribuir a perpetuar la memoria de aquel, que fué el primero en ofrendar su vida en aras de la Santa Causa Nacional.

Tenemos la seguridad de que las listas habrán de cubrirse prontamente, con los nombres de cuantos sienten acendrado amor a España y a sus legítimas glorias. Desde este momento queda en esta Redacción abierta la suscripción, para tan patriótica obra.

DEL CARNET

En el vapor «Firence» fueron trasladados a Palma desde Sevilla, los restos del Capitán de Artillería don Raimundo Pascual Fortuñy, que dió su vida por Dios y por la Patria en el frente.

Acompañaba los restos del señor Pascual, su hermano don Luis, acudiendo al muelle para recibirlos familiares del heroico militar.

Se encuentra gravemente enferma la niña María Antonia Ramis de Ayreflor y Sbert.

Celebraríamos su pronta curación. Salí para Sevilla el expresidente de la Diputación don Jaime Obrador Casanovas.

Por doña Catalina Borrás Llabrés y para su hermano don Antonio, ha sido pedida al Abogado don José Liambias Coll y señora, la mano de su hermana Margarita. La boda se celebrará en breve.

TEATRALES

Principal

Para hoy jueves se anuncia en nuestro primer coliseo un verdadero acontecimiento musical.

Se repondrán las excepcionales producciones «Viva el amor», la sensación suprema de la revista «Suicidate! con música», graciosísima farsa musical.

Además a petición unánime del público seguirá proyectándose el grandioso espectáculo de la Ufa «Canción de mar», la clamorosa creación de la incomparable artista Marika Rokk, film que está constituyendo el más fantástico éxito de la temporada.

Rialto

Hoy se proyectarán en este salón dos notables producciones Universal tituladas «Es esto amor?» interpretada por Roger Pryor, Marl Brian, Leo Carrillo y «Jugar con fuego» interpretada por Edward Everet Norton, Genevieve Tobin.

Moderno

Dos interesantes producciones forman el programa que se proyectará hoy en este local «El dinero maldito» interpretada por Lew Ayres, Gingers Rogers y «El don de la labia» por Edmund Lewy y Gloria Stuart.

Oriental

Se anuncian en dicho cine para hoy las cintas «Hollywood ciudad de ensueño» por José Bohr y «Oro» por Brigitte Helm. Este programa se proyectará hasta el domingo.

SUCESOS

Sustracción de gallinas

La Guardia civil del puesto de Lluchmayor da cuenta al Delegado de Orden público de que días atrás, el vecino de aquella localidad Juan Vidal Picornell le denunció que de una casa de campo de su propiedad le habían sustraído ocho gallinas.

Fué detenido, como presunto autor del hecho, José Cerdá Gomila, de 67 años, natural de Montuiri, quien ha sufrido varias condenas por delitos contra la propiedad, por haberse visto por las inmediaciones de la referida casa.

El detenido, si bien negó su participación en el delito, incurrió en varias contradicciones, y al ser cacheado le fué ocupada una ganzá, cuya tenencia no pudo justificar. Fué puesto a disposición de la autoridad judicial.

Caida de un ciclista

Rafael Martorell Alomar, de 33 años, domiciliado en la calle del

Obispo Maura, 108, al caerse de la bicicleta que montaba se produjo una herida contusa en la región frontal y erosiones en el labio inferior, muñeca izquierda y rodilla del mismo lado. En la casa de Socorro recibió asistencia.

Atropellos de automóvil

Fueron víctimas de atropellos de automóvil, siendo auxiliados en la casa de socorro: José Cortés Hernández, de 45 años, domiciliado en la calle de Zaragoza, 29 (Son Serra) sufriendo fractura de la novena costilla derecha y contusiones y erosiones en diferentes partes del cuerpo.

Juan Bosch Morey, de 22 años, a quien se apreció una herida contusa en la región occipito-parietal izquierda, con síntomas de conmoción cerebral.

Pedro Bauzá Gelabert, de 26 años, habitante en la calle de Lorenzo Ribera, 5, que presentaba contusiones y erosiones en distintas partes del cuerpo.

Otra caída

María Más Martínez, de 38 años, domiciliada en el Molinar, se cayó, sufriendo una contusión en el pómulo izquierdo, de la que fué asistida en la casa de socorro.

CIRCULAR GUBERNATIVA

El intrusismo en los Agentes Comerciales

Copiamos del «Boletín Oficial»: «Visto que aún son muchos los Agentes Comerciales que operan al margen de la Ley, en detrimento del Erario Público y de los compañeros que legalmente ejercen la profesión, he acordado, a petición del Colegio Oficial de Agentes Comerciales de Mallorca e Ibiza, prorrogar el plazo para el cumplimiento de cuanto se dispone en el vigente Reglamento del Cuerpo Oficial de Agentes Comerciales de España del 7 de noviembre de 1931 (Gaceta del 8 del mismo mes).

Palma de Mallorca 29 de marzo de 1938. 2.º T. El Gobernador, Miguel Fons».

Donativos para los tripulantes del crucero «Baleares»

Don Bartolomé Pol, Beneficiado S. I. C. B., 75 pesetas; don Antonio Rosselló Gelabert, 100; Suboficiales del 9.º Bon. Inf. Palma 36, 75; don Pablo Fuster Cortés, 100; don Pablo A. Wehrle, 25; señora Baronesa de Pinopr 50; don Bartolomé Bosch Blasco 25; señores Empleados de la Prisión Provincial, 75; Rdo. Sr. Ferrer, Capellán Provincial, 200; Mr. R. Ping-Mill (1 libra); don José Malondra Llobera 100; Sr. D. A. R. V., 25; señor don Jaime Bosch Vanrell, 1.500; señor don José Balaguer Vallés (cheque) 150; señor don Pedro Benito, Ingeniero Obras del Puerto 200; señor don Francisco Vicens Sastre, 5; señor don Antonio Alcover Ferrá 25; don José Martorell Borrás 15; don Guillermo Martorell Borrás 25; don Vicente Arbona Canals 25; don Mateo Simó Valent 25; don Francisco Mulet Pascual, 50; don Bernardino Seguí Garriga 125; señora doña María Blanes, Vda. de Villalonga, 250; señor don Buenaventura Juncadella 50; Juventud Antoniana 25; doña Germina Cladera, Cantinera del Cuartel Jaime I, 10. Señora doña María Josefa de España 50; doña T. P. 500; don Pedro M. Estrany 7.500; señora doña Juana Ramón Llopart 5; don Juan Escalas Vidal 25; Una persona devota 50; Una persona que suplica el incógnito 100; Cura Párroco de Son Servera, Colecta funerales del «Baleares», 135'25; don Manuel Fuster Fernández Cortés 200; Un patriota de Santanyí 50; el niño Antonio Colomar 50; Miguel Liambias Cladera 10; Rdo. Sr. Cura Párroco de Son Servera 10'60; J. Fernández 10; M. Vanrell 3; M. García 2; A. Fernández 2; C. Oliver 2; C. Pol 2; C. Sbert 2; E. Jalencas 2; J. Gallego 2; J. Ferrá 2; B. Triay 2; G. Orfila 2; L. Martínez 2; J. Pocióvi 2; A. Reichach 2; A. Bosch 1'30; J. Parpal 2; V. Pujol 2; J. Coll 1'50; M. Gamez 1'20; J. Roca 1; J. Mallens 1; C. Amengual 1.

MARITIMAS

Movimiento del puerto

Miércoles día 30 Entradas: Procedente de Hamburgo, Vigo y Málaga el vapor alemán «Lipari» con mercancía general. Procedente de Palermo, el vapor alemán «Genna».

La Fiscalía de la vivienda en «Radio Mallorca»

El abogado don Jorge Andreu Alcover, el pasado sábado habló ante el micrófono de «Radio Mallorca». Comenzó diciendo: «Hoy ocupo el micrófono de «Radio Mallorca» respondiendo a la invitación del Doctor Antonio Oliver Frontera, encargado como Fiscal nacional sindicalista del servicio de la Vivienda.—Cúmplele al Arquitecto y al sociólogo el trazado y la guarda de lo que debe ser la vivienda en el Nuevo Estado nacional-sindicalista: forja de la España «españolísima» en que venimos soñando con canciones de guerra y rezos de templo. «Los arquitectos ya no construiréis edificios, sino hogares», ha dicho nuestro Ministro Fernández Cuesta. Y en ellos —había dicho nuestro Jefe Nacional— no faltarán, con la justicia, ni la luz, ni el pan.—Y con eso, y con las muchas cosas bien dichas que los conferenciantes médicos, ingenieros, abogados... han susurrado a este pabellón de oído—centralilla de cerebros—que es el micrófono de la radio, está ya hecha la propaganda justa, acabadísima, de lo que debe ser, por imperativo de lo justo, el nuevo hogar de España.—Pero hete aquí que al alfeizar de la ventana, larga y soleada, ha venido a posarse un pájaro poeta. Que trae en sus alas el polvo de la guerra y el miedo de su libertad sin jaula. Que ha tenido un hogar y lo ha perdido. Y que pues es imposible que una mano de dueña muerta le abre otra vez ¡si se pudieran la puerta de la dulcísima prisión en que fué esclavo... ha pensado, quiere, recoger de los viejos hogares, de aquellos que no importa mudar, porque eran buenos, el rescaldo caliente de dormido fuego, que al ser tierra del árbol de dos brazos—de la espada y la cruz—se ha hecho incendio.—Porque llamas hansido de los hogares nobles, vivien das del pan espiritual de los rosarios y de la lumbre de amores sin cenizas, las que han prendido en las ropas de los señoritos, desnudandolos de roces muelles de paños y de sedas y lanzandolos a los campos de la guerra y de la paz de la Cruzada vestidos con uniformes o con hábitos.

DE INTERES GENERAL

Telegramas detenidos

Relación de los telegramas que se hallan depositados en la Central de Telégrafos por llevar insuficiente dirección o ser desconocidos sus destinatarios, quienes podrán recoger aquellos, acreditando su personalidad:

Del Ferrol para Miguel Muñoz, Maquinista Cañonero Canarias. De Manacor para María Saenz Mendez, Lista Correos.

De San Sebastián para Condero, Lista Correos. De Pamplona para Mimi Same Ezquerria, Lista Correos.

De San Sebastián, para Coubere, Lista Correos. De Villa Sanjurjo para Gabriel Miralles Roca, García Ruiz, 84.

De Antequera para Martínez Doglio, Crucero Almirante Cervera. De Zaragoza para Gardiz. De Santander para Carmen Helguera. De Huesca para Manuel Alonso Rubio, Archiduque Salvador. De Las Palmas para Antonia Soureiff, Hotel Mar y Sol.

De Santiago para José Moragues. De San Fernando para Franco, Teléfono 2226. De Granada para Enrique Pérez, Conde Palumes.

De Zaragoza para José Cruz Riera, Calvo Sotelo, 93. De Algeciras para Marbau, Comandante de Marina. De Deyá para Juana Coll, Villa Juana, núm. 134.

De Durango para Eulalia Diez, Capitán Cortés. De Aguera para Benito Bennisar, Fedea Can Pauló. De Morata de Jalou para Pedro Devés, Rodríguez Fizez.

De id., para Juan Traga Ramírez Santa Brígida. De id., para Pedro Devés Rodríguez Fergues. De Tolon para Pons, Rambla, 26. De Caldas de Reyes para Victoriano Blanco Sierra, Crucero Canarias.

De Vivero para José Lago Graciro, Canarias. De Jaca para Pedro Mir, Francisco Sancho, 48, 1.º. De Zaragoza para Carlos Vives, Buque Almirante.

De Cádiz para Felipe Segundo, Expedido telegrama n.º 248. De Oxnas para José Antonio Fernández, Crucero Baleares. De Málaga para Carmen Rodríguez, Calvo Sotelo, 45, Terreno.

De Sevilla para Joaquín Cheza, Obispo Maura, 51. De Zaragoza para María Ferrer Berardubel 12.

Excursionismo

A Andraitx, Coll de Gremola, la Trapa y S'Arrocc

Para el domingo día 3 de Abril ha organizado el Fomento del Turismo la siguiente excursión: Salida del local social en autocar a las 7'30 de la mañana hacia Andraitx, desde donde se seguirá a pie por el Coll de la Gramola hacia la Trapa y luego continuarán hasta S'Arrocc donde se tomará el autobús de regreso a Palma.

Comida individual. Inscripciones hasta el mediodía del sábado en el local social del Fomento de Turismo, Paseo del General Franco 34-36.

Como ha trabajado la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. hasta el primero de Marzo de 1938

La Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., se ha definido como grupo de mujeres destinadas a prestar los mejores servicios al Estado y al Movimiento. Así lo ha hecho la Sección Femenina antes del Movimiento y después de él y lo seguirá haciendo mientras el Estado y el Movimiento regularan nuestros servicios. La Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. es la única entidad que agrupa a todas las mujeres que tienen el orgullo de participar en el Movimiento Nacional.

Al principio del Movimiento, la Sección Femenina dió todo su esfuerzo a lo más urgente y a lo más atractivo para su abnegación femenina: el «Auxilio Social».

El «Auxilio Social» ha sido la creación de una camarada de la Sección Femenina: Mercedes Sanz Bachiller y una realización total de la Sección Femenina.

Si no hubiera existido una organización totalitaria femenina, en cada una de las provincias de España que realizasen las órdenes, proyectos y servicios del «Auxilio Social», este no se hubiera llevado a cabo, porque sólo un ejército femenino con disciplina podía hacerlo.

Al tomar fuerza y extensión este servicio, hubo necesidad de una Delegada Nacional que asumiera directamente y de un modo completo, la dirección de este servicio. Pasó a ser Delegada Nacional su creadora Mercedes Sanz Bachiller, nombrada por Pilar Primo de Rivera, Jefe Nacional de la Sección Femenina; más tarde, propuesta por dicha Jefe Nacional recibió este título de Delegada Nacional de Auxilio Social del Jefe Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., Generalísimo Franco.

El frente también fué nuestra primera y más entusiasta misión. Para él fueron los talleres, las cuestaciones, los lavaderos, los «sablazos», que tanto cuestan, como decía José Antonio, a la timidez femenina (porque una vez que alguien criticaba una cuestación femenina de aquellas heroicas cuestaciones de 1935 a 1936, José Antonio dijo como siempre algo maravilloso: «Sobre estas mujeres magnificas que tienen que vencer heroicamente su timidez...») así nuestras heroicas mujeres se volcaron en los hospitales del frente y de la retaguardia, que todos son igualmente duros y dolorosos. Hicieron cursillos, se especializaron perfectamente y fueron a ellos con verdadero espíritu de sacrificio con seriedad, hasta el punto que han conseguido acallar las críticas que despertaban sus favorecedores uniformes y ser la admiración de todos.

Este trabajo de «Frentes y Hospitales» que hacía la Sección Femenina por un lado, y las Margaritas por otro, antes de la unificación, se agrupó al realizarse esta en un servicio que se llamó «Delegación de Frentes y Hospitales», cuya Delegada Nacional es María Rosa Urraca Pastor.

Y aquí tenéis que la Sección Femenina ha producido dos grandes servicios para la Patria. Dos servicios completamente oficiales que merecen la admiración y respeto de todos y ha producido mujeres capaces de hacerse cargo de la dirección de ellos y constantemente proporcionando personal femenino capacitado, escogido y preparado para desempeñar las funciones totales de esos dos grandes servicios.

Tiene la Sección Femenina que desentenderse de estos servicios porque ya tienen dirección propia?... No. Mientras estos servicios estén integrados por mujeres que pertenecan a la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. tienen que seguir recibiendo aliento y fuerza de la misma. Cada Jefe Provincial y cada Jefe Local no tienen que controlar estos servicios pero si tienen que ayudarlos, apoyarlos, mientras estos servicios necesitan para su funcionamiento de las camaradas de la Sección Femenina, las cuales serán facilidades por medio de la Sección Personal creada en el II Consejo Nacional Sección Femenina.

Como hemos dicho, la Sección Femenina ha producido dos grandes servicios, los más urgentes en tiempo de guerra: Auxilio Social y Asistencia al Frente.

En el Auxilio Social, la Sección Femenina ha realizado los siguientes servicios:

- 1.—Cuestionaciones quincenales.
- 2.—Distribución y recogida quincenal de la Ficha Azul.
- 3.—Instalación y servicio de Comedores.
- 4.—Instalación y servicio de Cocina de Hermandad.
- 5.—Instalación y servicio de Guarderías Infantiles.

Y así como la rosa puesta en la cruz de nuestros mártires cristianos, florece por primavera... Dedicó, al recuerdo de todos los hogares de la España vieja, vaciados de lo mejor de ellos—hijos, padres y hermanos—que en ellos aprendieron la lección de la nobleza, la charla de mi artículo, que escribí pensando en ellos. Y a su memoria, bien quisiera poner, siempre florida, la rosa del recuerdo,

- 6.—Personal de todas las oficinas de Administración.
- 7.—Delegadas Locales y Provinciales de Auxilio Social (hasta 1937 las Prov.)
- 8.—Todos los servicios de protección a la Madre y al Niño.
- 9.—Y la totalidad de Servicios del Auxilio Social.

Asistencia a Frentes y Hospitales

La Sección Femenina ha realizado los siguientes servicios:

1. Cuestionaciones con destino al frente.
2. Trabajo en los talleres de costura.
3. En Secciones de Tabacos.
4. En envíos al Frente.
5. Correspondencia de guerra.
6. En Hospitales, Enfermeras y Ayudantes de Enfermeras.
7. Instalación y servicios en los Lavaderos de los Frentes.
8. Instalación y servicio en las Enfermerías del Frente.
9. Delegadas Provinciales y Locales de Asistencia al Frente.
10. Y en general todos los servicios de esta Delegación.

Además de los servicios indicados en Movimiento Femenino cuya Delegada Nacional es Pilar Primo de Rivera se compone de tres grandes grupos:

1. La Sección Femenina que ha sido hasta ahora el grupo de acción.
2. Las Flechas Femeninas o Grupo Juvenil.
3. Y el grupo sindical, integrado por mujeres Nacional-sindicalista que pueden pertenecer o no a la Sección Femenina.

Por eso la Sección Femenina ha creado en su II Consejo Nacional la Sección de Personal y la Sección de Administración (pendiente de aprobación) dando al mismo tiempo normas para la organización definitiva de los dos grandes grupos de mujeres que constituyen el Movimiento Femenino o sea el grupo sindical con todos los servicios afectos a él y el Grupo Juvenil con todos los suyos.

Servicio Social

Ha surgido el servicio social por el Decreto 378 nueva disciplina de mujeres destinadas igualmente a servir (pueden integrarlo las mujeres del Partido y las que no lo son).

¿A quien pertenece en la actualidad la ejecución de los servicios? ¿A las mujeres encuadradas en la Sección Femenina o a las mujeres encuadradas en el Servicio Social? —La contestación a estas preguntas la dará la Jefe Nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS Pilar Primo de Rivera, pero sea cual fuere la contestación, la Sección Femenina tendrá siempre como obligación ineludible el perfecto encuadramiento de sus masas en los tres grupos antes expuestos, o sea:

1. Flechas o Juventudes Femeninas, que es el grupo de preparación de educación y de unión de la juventud en los deberes y en el modo de ser de la Falange (con mandos de la Sección Femenina).
2. El grupo de la Sección Femenina propiamente dicho. Este grupo ha sido hasta ahora de acción pero si el Servicio Social nos descarga de los deberes que voluntariamente nos habíamos creado, la Sección Femenina será un grupo de mujeres del Movimiento sujetas a organización y movilizables cuando España y la Falange lo exijan unidas en un sentimiento dinámico y esencialmente ascendente como la Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Siendo este grupo el que proporciona todos los MANDOS necesarios para los otros dos (Juvenil y Sindicatos) y todos los mandos de los servicios de F. E. T. de las J. O. N. S. integrados y desempeñados por personal femenino como el Auxilio Social, Asistencia al Frente y Hospitales, Hermandad de la Ciudad y el Campo y Servicio Social.

3. El grupo de Sindicatos que será el encargado de la parte cultural de la obrera hasta ponerla en condiciones de pasar a los Sindicatos del Partido con una formación sólida.

La Sección Femenina ha trabajado en silencio sin propaganda de su labor porque como decía José Antonio «Nada hay más bello que servir» pero en este momento en que el Servicio Social quiere relevar a las mujeres de la Sección Femenina de los servicios que ella se había impuesto voluntariamente creo que mi obligación de Jefe Provincial es hacer constar la labor fecunda y organizada que hasta primero de marzo han efectuado las camaradas que integran esta Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Baleares.

La Delegada Provincial, Catalina S. de Dezaallar.

en la sala mas íntima del héroe. De aquel que fué a la guerra... y que no ha vuelto.

Terminado su bello parlamento, el Sr. Andreu dió lectura al capítulo de su libro «Flechas en el Haza» titulado «Casta de Hidalgos» basado en un canto al Hogar.

SALUDO A FRANCO ¡ARRIBA ESPAÑA!

ULTIMAS NOTICIAS

El discurso de Mussolini

(Extracto radiado anoche por Radio Nacional)

Ayer a las cinco de la tarde pronunció ante el senado italiano su esperado discurso el Duce Benito Mussolini. Mucho antes de la hora señalada todas las calles por donde tenía que pasar se hallaban materialmente llenas de público que ansiaba ver al jefe del gobierno.

A las cuatro y media la sala donde tenía que efectuarse el acto presentaba aspecto imponente. Momentos antes de las cinco llegó el Duce acompañado de los ministros Ciano y Starace. En una tribuna estaba el mariscal Graziani, que fué recibido con una gran ovación. En la tribuna diplomática estaban todas los representantes extranjeros del Quirinal, entre ellos don Nicolás Franco, hermano del Generalísimo de España. A las cinco en punto empezó Mussolini su discurso.

Empezó demostrando la eficacia de las fuerzas armadas de la nación incluso en época de paz. El ejército de tierra tiene la misión de defender las fronteras, y esta defensa no debe ser interpretada en sentido meramente pasivo y limitativo, pues con frecuencia la mejor defensa es de carácter ofensivo.

Para que esta defensa sea eficaz, hemos organizado un ejército de grandes condiciones técnicas, de tal manera que podemos movilizar rápidamente ocho millones de hombres armados movilizándose los hombres comprendidos entre 21 y 55 años, y nueve millones si incluimos a los jóvenes de 18 a 20. Esto representa disponer de 4 o 5 millones de combatientes en primera línea.

El primero de marzo Italia estará en condiciones de reunir un ejército superior al que intervino en la batalla de Vittorio Veneto. Esto demuestra lo ridículo de la opinión sostenida en ciertos países de más allá de los Alpes, según la cual la guerra africana nos había debilitado. Todo lo contrario. Esta guerra, y la experiencia en ella alcanzada ha aumentado extraordinariamente nuestra eficiencia desde todos los puntos de vista. La moral de todas las tropas es sencillamente soberbia, y la preparación física y política de las futuras generaciones que deben sustituir a los gloriosos veteranos se prosigue sin interrupción.

Después de dirigir un elogio a los oficiales y sub-oficiales, de quienes enumera las más destacadas virtudes, Mussolini trata del material necesario para la movilización de un millón de hombres. Hace resaltar que actualmente trabajan más de 600 mil hombres perfectamente disciplinados en 876 centros distintos dedicados a la fabricación de material de guerra.

Hablando de la posibilidad de una futura guerra, Mussolini sostiene la necesidad de preparar a los soldados para la guerra rápida y que debe tenderse a armonizar la acción del ejército, la marina y la aviación para llevar a cabo la dirección unitaria de la guerra integral, es decir, guerra rápida e implacable, que acorte todo lo posible su duración, pues la guerra más corta es siempre la más humana.

El problema del mando único está resuelto en Italia, ya que las directrices políticas y estratégicas establecidas por el jefe del gobierno son aplicadas por el jefe del Estado mayor general. La historia demuestra que los conflictos entre la dirección política y la dirección militar en una guerra son siempre de fatales consecuencias. Si Italia entra en guerra, esta será llevada a cabo bajo las órdenes del rey por un solo hombre, yo mismo, si esta grave labor me tiene el destino reservado.

Hablando de la marina, Mussolini, dijo que Italia, mas que el derecho tiene el deber de poseer una marina de guerra digna de este nombre. Y esta tarea absorbe la atención preferente del gobierno en los momentos actuales. Dice que en 1941 el núcleo de la flota italiana estará constituido por ocho unidades de línea, de unas 240 mil toneladas. Además de navios de gran superficie, se trata de unidades bien armadas y rápidas y casi todas ellas construidas en el curso de los últimos años. Yo afirmo que Italia posee hoy una flota submarina que es la mas potente del mundo, de tal suerte que es difícil, sino imposible, arrebatarles esta primacía.

Todas las bases italianas del Mediterráneo central y oriental están especialmente reforzadas y los depósitos de carburante que Italia produce son suficientes para un largo periodo de operaciones. Italia, dice,

está en vías de formarse una conciencia naval en la significación imperial de la palabra. La aviación no es menos importante que la marina. Cincuenta y ocho mil obreros se ocupan en la construcción de motores y demás elementos de aviación en diferentes puntos del territorio nacional. Tendemos a la construcción de aparatos de caza totalmente metálicos, bimotores o trimotores, porque los aparatos de gran número de motores no han dado resultado. Se está dando una preparación modernísima a todo el personal de aviación para mantener e incluso aumentar el prestigio que ya gozan nuestros pilotos, que admiran el mundo por su capacidad y su valentía. Contamos con treinta mil pilotos y la organización aeronáutica es perfecta. La guerra aérea está destinada a tener una importancia de cada día mayor en los futuros conflictos.

Dice que con lo expuesto habrán formado los italianos una plena convicción de que la preocupación del gobierno y sobre todo de su Duce ministro de Defensa, para asegurar la independencia nacional ha sido constante, y que puede considerarse plenamente logrado su objetivo. Otra convicción quiere infundir que en cualquier momento en que alguien quisiera respetar la soberanía o el honor y prestigio de Italia, se encontraría con la inmediata respuesta de todo el pueblo armado.

Después de esto, dice, deseo que una tercera convicción nazca en vosotros. Es esta: que todo no está todavía dispuesto para que podamos entregarnos al sueño tranquilo. Precisamente porque se ha hecho mucho, es necesario que nos digamos a nosotros mismos, que queda por hacer lo principal, lo que haremos al precio que sea. Nosotros rechazamos las ilusiones y las utopías, y por esto nos fuimos de la Sociedad de Ginebra, donde éstas eran objeto de un culto especial. Sabemos que en las relaciones entre los pueblos se han regulado siempre y se regularán por su potencia guerrera respectiva. Y nuestra potencia guerrera, lo mismo material que moral, no fué nunca en Italia tan profunda y ardiente como ahora.

Napoleón fué un italiano. Y este italiano, que encontró en Francia el instrumento adecuado para dar grandeza a su genio militar, dijo en cierta ocasión al mariscal Fouchet que los italianos serían un día los primeros soldados del mundo. Y es esto lo que nosotros queremos: que la profecía de Napoleón se transforme en una realidad fascista y romana de nuestros tiempos.

RIALTO

— HOY —

ROGER PRIOR
MARY BRIAN
LEO CARRILLO
en

Es esto amor?

EDWARD EVERET NORTON
GENEVIEVE TOBIN
en

Jugar con fuego

MODERNO

— HOY —

El dinero maldito
por Lew Ayres - Gingers Rogers

El don de la labia

por Edmund Lowe - Gloria Stuart
Lunes: EL FANTASMA VENGADOR 7-8-9. LA ALEGRE DIVORCIADA, por Fred Astaire y Gingers Rogers.

Negocio

Plena marcha situado punto céntrico Palma, se vende.
Informes: Plaza Cort, 27 - 1.º. Agencia.

Verdadera ganga

Vendo una casa recién construida por menos de lo que vale.
Informes en la misma Calle 3, n.º 16 Son Cotoneret.

CRONICA

Con las fuerzas de Navarra

Los rojos volaron las compuertas de un pantano, pero no detuvieron nuestro avance.—La ocupación de Monzón.—Un obsequio de Pedro Chicota a los soldados.—El ferrocarril Huesca-Jaca liberado.—El avance en los demás sectores.—La consigna de Negrin, fracasada

(DE RADIO NACIONAL)

He continuado hoy con las fuerzas de Navarra. Me interesaba conocer los efectos de una nueva hazaña que ayer perpetraron los rojos por este frente creyendo, sin duda, que con ello habían de contener nuestro avance o quizás también para dar cumplimiento y hacer buenas las palabras que el jefe del llamado gobierno de Negrin ha pronunciado hace tres días diciendo exactamente esto: «En el alto y bajo Aragón nuevas fuerzas vienen realizando proezas que superan todas las que hasta ahora ha visto la victoria».

Pues verán Vds. la proeza que se les ocurrió ayer. Ello fué que en el pantano que existe por el cauce del río Letera que afluye al Cinca por encima de la altura de Barbastro, los rojos volaron las compuertas de aquellas presas dejando escapar sobre el valle el enorme caudal de agua que allí se acumula por los deshielos de la nieve en los Pirineos. El Cinca, a donde afluye el Letera, aumentó enormemente su caudal llegando el agua a adquirir 6 metros de velocidad por segundo en su cauce más angosto y tres metros en los sitios más anchos. La riada ha durado 16 horas justamente y se calcula que el descenso de las aguas aun durará otras 24. ¿Pero creen Vds. que han conseguido algo con ello? En absoluto, nada.

En primer lugar porque más al norte del citado pantano había traspuesto ya la orilla una división entera y ésta ha ocupado hoy Tosal y como allí estaban las compuestas del primer embalse, las vigilan y ya no podrá repetir la hazaña aunque de todos modos hubiera sido lo mismo porque no ha impedido el agua que las fuerzas del sur ocupasen a las 10 de la mañana de hoy, con verdadera facilidad, Monzón, el importante pueblo nudo de comunicaciones del cual huyó el enemigo sin haber podido realizar más que algún que otro incendio de edificios que nuestros soldados, ayudados por el vecindario, extinguieron en seguida. Porque en Monzón ha quedado vecindario y en Barbastro hoy lo había también, porque han empezado a volver a sus hogares numerosas familias de este pueblo donde, por cierto, hemos tenido el gusto de improvisar un buen festejo en obsequio de los soldados en el que, gracias a la generosidad y patriotismo de Perico Chicota, se sirvió al 5.º batallón de América un cocktail magnífico, de los suyos, de los que suelen beber los señoritos de San Sebastián y de Madrid. Los muchachos del 5.º de América, se divertieron de lo lindo. Bien ganado lo tienen.

Hay que ver como han andado y luchado estas fuerzas de Navarra. Este mismo cuerpo de Ejército, además del terreno que está conquistando en el sector de Jaca, ha penetrado 25 kilómetros hacia el Este y ha liberado por completo el ferrocarril de Huesca a Jaca que estaba cortado. Y además están muy cerca, cerquita de Boltaña, como muy cerca, a menos de una legua, han quedado los soldados de Yagüe de la capital catalana que empieza a sentir la amenaza de un próximo envolvimiento.

Se lucha duro por allí; pero se avanza decididamente. Las noticias buenas por lo que tanto se impacientaban algunos, no parece que van a tardar mucho en poder darse.

Las fuerzas legionarias hoy han dado un soberbio empujón por el centro pasando el río Matarraña por el cruce de la carretera Gandesa y dominando a última hora de la tarde, el pueblo de Nonaspe. También cruzó el Matarraña el General Vallín con su división ocupando Fabara y Maella, venciendo la resistencia enemiga y consiguiendo poner en fuga a los rojos y acusando a última hora del día, que avanzaban con facilidad.

En fin, las fuerzas de Aranda han ocupado un sin fin de cotas de gran valor estratégico.

Ha sido, pues, el de hoy, un día provechoso. La consigna «resistir, resistir, resistir» que ha dado Negrin en su último discurso, empieza a fracasar y no digamos lo que ocu-

rra con aquella otra consigna que la emplean con el triple «resistir» y que es: «crear, crear, crear». Pero si ellos llaman crear a volar todos los puentes de todos los caminos y hacer saltar las presas y destruir con incendios los pueblos y talar por cientos los árboles frutales y destruir, en suma, cuanto encuentran a su paso, entonces está bien. Pero nos parece que a pesar de sus consignas los milicianos del frente no van a cumplir la de resistir. Que resista Prieto, dicen los milicianos, porque esto no hay quien lo resista ni aguante.

Menos mal que el remedio a sus angustias les va a llegar, cuando empiece a funcionar en París Fernández Bolaños, subsecretario que fué de Guerra y que ahora lo envía Prieto a la capital de Francia en la que llevará el papel de la famosa Celestina en cuya materia parece que está sumamente especializado. Lo malo es que si no tiene mucho dinero, los personajes con quienes trate de celestinear, no le van a hacer mucho caso. Conocemos a esas gentes quienes en general y privado, están siempre repitiendo: «Por dinero, baila el perro...»

EL TEBIB ARRUMI



FRONTON BALEAR

Hoy Jueves 31 de
Marzo de 1938
Tarde a las 5

Echevarria - Echaburu

contra

Orio - Arrate

contra

Román - Trecet

contra

Barrenechea - Irlondo
Y QUINIELAS

Detalles por carteles y programas
Sábado partidos y quinielas.

BALEAR

Hoy Jueves

Grandioso programa
METRO

LA VOZ QUE ACUSA

Ana Karenina

En Español

Cuarto 309

En Español

Spencer Tracy

Frederich March

Franchot Tone

Virginia Bruce

Greta Garbo

En un mismo programa

No contrata

SU ENTIERRO. Asegurándose en «LA PREVISORA MALLORQUINA», PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO.
Calle Francisco Sancho, 35.
Teléfono 2529
PALMA DE MALLORCA

Extraviado

tapón de radiador Ford con un diablillo.

Se suplica su devolución en la fonda «La Sollerense» plaza Juanot Colom en donde se gratificará con 25 pesetas.

El número de nuestro teléfono es el 1745

Noticias del Extranjero

La guerra en Extremo Oriente

Voladura de edificios en Shanghai

Shanghai.—Ha causado gran consternación ente la población extranjera y china la noticia dada por un alto empleado de las oficinas militares japonesas, el cual declaró que en la parte norte de Shanghai el miércoles por la tarde se oían treinta explosiones indicando con ello que se volaban varios edificios que habían quedado inutilizados por las bombas que habían explotado durante los días de la lucha en dicho sector. Se cree que con dicho motivo se derribarán varios edificios del interior que también habían sido alcanzados y que no se pueden reconstruir o el hacerlo sería muy costoso.

Imperio Italiano

Italia no acepta la propuesta de crear un Comité de ayuda a los emigrados políticos

Roma.—El diario oficial *Giornale d'Italia* publica una información diciendo que el Gobierno italiano ha rechazado la invitación que hace unos días le fué cursada por el embajador de los Estados Unidos por conducto del Departamento de Washington al objeto de participar en un comité de ayuda a los emigrados

políticos de Austria, Alemania, Rusia y España bolchevique; el ministro italiano de Asuntos Exteriores, Conde Ciano ha contestado que no puede aceptar esta propuesta porque no se aviene con la política interior y exterior de Italia.

Comentarios sobre el valor de la Aviación

Roma.—Discutiendo el martes por la noche la potencia aérea total de Europa, el senador Giannini declaró que se podía estimar en 18 o 20 mil el número de máquinas guerreras del arma de aviación.

Sin duda alguna la aviación más potente de Europa es la soviética que tiene unos seis o siete mil aviones, pero, según dijo el senador, la potencialidad de una fuerza aérea depende no solo de la cantidad de material técnico de que dispone sino también y en primer lugar del espíritu de las tropas a cuya disposición se ponen dichas máquinas guerreras y bajo dicho punto de vista no se ha puesto todavía en claro ni se puede obtener un cuadro de las condiciones que prevalecen en el país de los soviets.

La fuerza aérea de Alemania fue estimada por Giannini en dos mil quinientas a cuatro mil máquinas de primera línea mientras que la armada aérea de Inglaterra consiste en dos mil y la de Francia en tres mil seiscientos aviones.

Las conversaciones italo-británicas

Las bases del acuerdo

Londres.—El corresponsal del «News Chronicle» en Roma comunica algunas impresiones que ha podido recoger sobre los acuerdos ya adoptados en el transcurso de las conversaciones italianas que están celebrándose en Roma.

Los dos gobiernos se han prometido un cambio de información sobre la cantidad de fuerzas navales respectivas en el Mediterráneo y las dos partes se comprometen a no construir nuevas fortificaciones en el Mediterráneo ni en el Mar Rojo pero se conservarán las existentes, examinándose las del Dodecaneso, Chipre, Gibraltar a sus consecuencias; todo ello se ha tratado con la mayor armonía de criterio.

Se asegura la retirada de importantes contingentes italianos de guarnición en Libia, muchos de ellos como es sabido de guarnición allí desde hacía unos meses; actualmente hay unos 80.000 soldados italianos en Libia.

En compensación a esta cesión, Gran Bretaña retirará contingentes de tropas británicas que tenía desplegadas en Egipto.

Con respecto al conflicto español, según el redactor del «News Chronicle» el gobierno británico está dispuesto a reconocer la beligerancia al Generalísimo Franco como tan pronto como se inicie la retirada de voluntarios, es decir, sin esperar que se llegue a la retirada substancial de los mismos.

El citado periódico británico dice que el acuerdo anglo-italiano que se firmó en 1937 será derogado, substituyéndole por este otro.

El Estado asume la tarea de multiplicar y hacer asequible a todos los españoles las formas de propiedad ligadas vitalmente a la persona humana; el hogar familiar, la heredad de tierra y los instrumentos o bienes de trabajo para uso cotidiano.

Notas de la campaña

Se juzga a los vencidos en Caspe

Barcelona.—Varios oficiales de las fuerzas anarco sindicalistas han comparecido delante de un tribunal militar para responder de los cargos que se les hacen de haber evacuado prematadamente la ciudad de Caspe.

Se llama a filas a los muchachos

Barcelona.—Haciendo el último esfuerzo para detener la avalancha nacionalista que se les cierne encima, las autoridades rojas de Barcelona han acordado llamar a filas a la quinta de 1941. Aunque se ha llamado a las armas a los muchachos de 13 y 14 años estos todavía no están obligados a alistarse.

La ayuda rusa a los rojos

Londres.—El corresponsal del periódico inglés *Daily Express* en París publica un comentario en la edición del martes en la que hace comentarios sobre la gran cantidad de aeroplanos de bombardeo y reconocimiento de origen soviético que han llegado a Barcelona estos últimos días así como grandes cantidades de municiones.

Lo que dicen los rojos

Madrid.—El parte oficial publicado por las autoridades rojas declara que los nacionalistas han continuado su avance apoderándose de la ciudad de Barbastro y cruzando el río Cinca en dos puntos distintos. El boletín declara además que la aviación nacionalista ha bombardeado Lérida tres veces durante el martes y que nosotros nos hemos mostrado muy activos en Andalucía.

DEPORTISTA:

Acude el próximo domingo al campo de Buenos Aires, cuyos partidos serán a beneficio de los soldados mallorquines del frente.

Cine Oriental

Hoy desde las 3

HOLLYWOOD CIUDAD DE ENSUEÑO

(en español) por JOSE BOHR

ORO

por BRIGITTE HELM

12 FÓRMULAS GRATIS
Escribanos. Le mandaremos "gratuitamente" 12 Valiosas Fórmulas y Catálogo de nuestra obra, Séptima Edición, "2.000 Procedimientos Industriales". Compraremos lo fácil que es fabricar muchos artículos que vendamos importando. Puede examinarla en buenas librerías.
PROCEDIMIENTOS INDUSTRIALES A. FORMOSO. CORUNA. ESPAÑA. (EDIFICIO FORMOSO)

Hoy PROTECTORA Hoy

3 PELICULAS FORMIDABLES 3

Un mal paso

con: KEN MAYNARD

¡un ciclón de emociones!

IMITACION DE LA VIDA

— en español —

con: CLAUDETTE COLBERT y WARREN WILLIAM

ESCANDALO EN BUDAPEST

— en español —

con: FRANCISCA GAAL